

Лыжный марш-бросок в память о соловецких юнгах

*Кладухина Наталья Игоревна, методист
государственного образовательного учреждения
дополнительного образования Ярославской области
«Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»*

На протяжении многих лет в Ярославской области проводится региональная военно-патриотическая акция «Лыжный пробег «Русь», участниками которой ежегодно становятся более 1000 обучающихся образовательных организаций разных муниципальных образований региона. Акция призвана развить интерес школьников к военной истории Ярославского края. Пробег может включать разнообразные тематические мероприятия: посещение памятников истории, культуры и природы, посещение музейных экспозиций, встречи с интересными людьми, организация тематических концертов и др. Стать участником акции может детская группа любого школьного возраста с января по март каждого календарного года. Для этого необходимо спланировать лыжный маршрут с протяженностью активной части более 5 километров и заявить его на сайте государственного образовательного учреждения дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» в разделе «Конкурсы и соревнования».

Множество педагогических задач возможно решить, привлекая ребят к организации и прохождению даже самого непродолжительного маршрута: повысить интерес к изучению истории родного края, научить находить интересные сведения о привычном окружающем, сплотить детский коллектив в движении к общей цели, показать пути интересной организации досуга не с позиции потребления, способствовать укреплению физического и психического здоровья детей и многое другое.

Предлагаем вашему вниманию разработку одного из мероприятий областного профильного лагеря отрядов правоохранительной направленности «Снежный десант», вошедшего в акцию «Лыжный пробег «Русь».

В один из дней лагерной смены для 60 участников 12-14 лет проводится лыжный марш-бросок, посвященный выпускникам Соловецкой школы юнг Северного флота, мальчишкам, защищавшим Отечество в годы Великой Отечественной войны.

Для введения в тему участникам лагеря предлагается к просмотру и обсуждению художественный фильм режиссера Владимира Рогового «Юнга Северного флота» (1973 г.), повествующего о суровых днях 1943 года, о создании школы юнг на Соловецком острове. Фильм показывает, как в характерах мальчишек война смешала недетский жизненный опыт, вместивший гибель близких, скудный паек голодных лет, боязнь бомбежек с романтической увлеченностью морем, с мальчишеской любовью к приключениям.

Лыжный пробег начинается с торжественного митинга, мотивирующего участников марш-броска на выполнение задания. Это зачин всего мероприятия, поэтому он должен быть ярким, кратким и точным.

Подготовительный этап включает работу с декламаторами (тематическое углубление, разучивание текста и т.д.). В отрядах проводится репетиционная работа по построению и правилам торжественной церемонии возложения цветов.

В день мероприятия участники лагеря с лыжной экипировкой собираются для проведения митинга в Аллее Соловецких юнг на Тверицкой набережной в Ярославле.

Звукоусилительную аппаратуру для сопровождения мероприятия возможно подключить от храма Зосимы и Савватия по предварительной договоренности.

Сценарий митинга

Звучит песня В. Высоцкого «Сыновья уходят в бой»

Ст арший офицер ст роит от деления в каре прот ив мемориального камня.

Фанфары

Ведущий: Добрый день!

Сегодня Вам, участникам лагеря «Снежный десант», предстоит преодолеть марш-бросок, показав физическую выучку, умение точно выполнить боевую задачу и продемонстрировать сплоченные командные действия.

Такое испытание для отрядов «Юные друзья полиции» стало традиционным и приурочено к региональной военно-патриотической акции «Лыжный пробег «Русь», в которой ежегодно участвуют более 1000 ребят из Ярославской области.

Акция призвана сохранить в памяти юных россиян подвиг народа, отстоявшего Отечество в войне 1941-1945 годов, мужество воинов-интернационалистов локальных войн и защитников конституционного строя РФ. Историческая память учит и призывает, убеждает и предостерегает, внушает веру и дает силу, в случае необходимости, встать на защиту родной земли.

Сегодня старт марш – броска начинается из «Аллеи Соловецких юнг».

Выст упаяющий 1

Мемориальный комплекс «Аллея Соловецких юнг» на Тверицкой набережной включает 3 объекта.

Храм в честь преподобных Зосимы и Савватия – основателей мужского монастыря на Соловецких островах Белого моря, прочно вошедшего в историю России. К помощи преподобных чудотворцев прибегали во время бедствий на море. Ярославскому храму присвоен статус морского. Не случайно на его

колокольне выполнена мозаичная икона праведного воина - адмирала Федора Ушакова, словно в почётном карауле у иконы застыли два адмиралтейских якоря.

Выст упавший 2

В аллее у храма заложен мемориальный камень в честь 188 мальчишек из Ярославской области, которые в годы Великой Отечественной войны окончили школу Соловецких юнг и защищали Родину. На памятнике мемориальная доска, две кованые розы и бронзовая бескозырка. Справа вдоль аллеи расположены информационные стенды.

Выст упавший 3

Здесь же, в аллее, установлена копия рубки легендарной подводной лодки, построенной в 1943 году на средства, собранные молодежью Ярославской области. Впервые советская субмарина получила собственное имя - «Ярославский комсомолец». В годы войны она патрулировала морскую границу с Норвегией.

Выст упавший 4

С начала войны тысячи несовершеннолетних ребят «штурмовали» военкоматы, чтобы попасть на фронт. В первые военные годы стремительно нарастала проблема кадрового резерва для флота. Опытные моряки гибли массово, а заменить их призывниками, никогда не видевшими моря, было невозможно. Так назрела необходимость создания нового училища для подготовки матросов.

В мае 1942 года издан Приказ Народного комиссара Военно–Морского флота о создании школы юнг для подготовки специалистов Военно–Морского флота с дислокацией на Соловецких островах. Школу укомплектовать юношами в возрасте 15-16 лет, имеющими образование в объеме 6-7 классов, исключительно добровольцами.

Школой юнг за период Великой Отечественной войны подготовлено 3 выпуска.

Выст упавший 5

Представители Ярославской области были во всех трех наборах юнг. Всего 188 человек.

Для размещения школы Юнг на Соловецких островах был выделен поселок Савватьево, занятия проходили на территории Соловецкого монастыря. Жили юнги в землянках каркасного типа вместимостью 52 человека каждая с койками в 3 яруса и печками – буржуйками.

Юнга первого набора, известный писатель Валентин Пикуль, рассказал о бешеной круговерти занятий и тренировок с утра до ночи в автобиографической повести «Мальчики с бантиками».

Выст упавший 6

За три военных набора школа Соловецких юнг подготовила более 4 000 корабельных специалистов для Военно-Морского флота: рулевых, радистов, боцманов, артиллерийских и торпедных электриков, мотористов – дизелистов.

Соловецкие юнги воевали на кораблях Северного, Балтийского, Черноморского, Тихоокеанского флотов, а также на Амурской, Беломорской, Волжской, Дунайской, Днепровской, Каспийской и Онежской флотилиях. Одиннадцати выпускникам присвоено звание Героя Советского Союза, более 150 выпускников за мужество и отвагу награждены медалями Нахимова и Ушакова, 45 юнг стали кавалерами орденов Красной Звезды и Красного Знамени. Более 1000 ребят погибли в боях за Родину.

Выст упавший 7

Перед отъездом к месту службы мальчишки давали клятву: «Родина! ...клянемся с достоинством и честью оправдать оказанное нам доверие! Клянемся отдать все силы, отдать жизнь, если надо, за свободу и независимость нашей Родины. Если ослабнет воля, если подведу товарищей, если трусость постигнет в бою, то пусть презирают меня в веках, пусть покарает меня суровый закон Родины!».

Выст упавший 8

Вам всем, кто вынес ту войну
В тылу или на полях сражений,
Принес победную весну –
Поклон и память поколений!

Ст арший офицер

Отделения! Равняйся! Смирно! Цветы к памятному мемориалу возложить! Встать в строй!

(Музыкальное сопровождение церемонии возложения цветов)

Внимание! В память о всех погибших в годы Великой Отечественной войны, в локальных войнах и при исполнении служебного долга объявляется минута молчания!

(Звучит мет роном)

Вольно!

Командирам отделений подойти для получения боевой задачи. *(командирам выдают ся карты маршрут а по Тверицкому бору и зачет ные маршрут ные книжки с заданиями, кот орые от ряду необходимо выполнит ь на маршрут е)*. Отделения, направо, к старту марш-броска шагом марш!

(под сопровождение песни В. Высоцкого «Еще не вечер» отряды выдвигаются по проспекту Авиаторов к Тверицкому бору).

Каждый отряд получает спортивную карту Тверицкого бора, на которой обозначен маршрут в заданном направлении. Отряду необходимо в полном составе прибывать на контрольные пункты, где возможно выполнение теоретических или практических заданий.

Так через игру ребята прикасаются к истории края, учатся работать в коллективе и сообща достигать поставленной задачи. Этот день станет

памятным для каждого даже через много лет, когда среди документов найдется именно свидетельство участника региональной военно-патриотической акции "Лыжный пробег "Русь ...".